
ΕΣΠΑ: Έρχονται επιδοτήσεις 600 εκατ. ευρώ - Ποιους αφορά

Σε πλήρη ωρίμανση βρίσκονται 10 δράσεις που πρόκειται να προκηρυχθούν στο
επόμενο διάστημα. Στόχος η ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. ...

      

Οι προϋπολογισμοί και τα ποσοστά ενίσχυσης.
Δέκα χρηματοδοτικά προγράμματα συνολικού προϋπολογισμού (δημόσια δαπάνη)
597, 5 εκατ. ευρώ βρίσκονται στον «προθάλαμο» των προκηρύξεων του υπουργείου
Οικονομίας και Ανάπτυξης.
Όλα τα προγράμματα, εντάσσονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
Επιχειρηματικότητα, Ανταγωνιστικότητα, Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) και τα
περισσότερα, (συγκεκριμένα τα οκτώ) θα προκηρυχθούν για πρώτη φορά, ενώ τα
δύο αφορούν τους δεύτερους κύκλους, αλλά με αναμορφωμένους σε ένα βαθμό
όρους, των προγραμμάτων που προκηρύχθηκαν το Φεβρουάριο του 2016.
Και τα 10 είναι εστιασμένα στις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, ενώ
έμφαση δίνεται και στην αυτοαπασχόληση, όπως είναι το πρόγραμμα «Ενίσχυση
της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης» ο δεύτερος κύκλος
του οποίου έχει ενεργοποιηθεί από τις 5 Ιουλίου.
Σύμφωνα με εκτιμήσεις στελεχών του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, το
ενδιαφέρον που θα εκδηλωθεί για το σύνολο των προγραμμάτων, θα είναι μεγάλο,
κάτι που ήδη καταγράφηκε στις περυσινές προκηρύξεις, αλλά και από τη
συμμετοχή στο πρόγραμμα «Ερευνώ - Δημιουργώ - Καινοτομώ».
Για το πότε θα «βγουν στον αέρα» τα εν λόγω προγράμματα, τα ίδια στελέχη
σημειώνουν ότι αυτό θα γίνει σταδιακά και σε κάθε περίπτωση το αργότερο εντός
του φθινοπώρου, θα έχουν προκηρυχθεί όλα. Μάλιστα αναφέρουν ότι το πρώτο
που θα προκηρυχθεί είναι ο δεύτερος κύκλος του προγράμματος «Αναβάθμιση,
πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων Επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των ικανοτήτων
τους στις νέες αγορές».
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Τα εν αναμονή προγράμματα
1. «Αναβάθμιση, πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων Επιχειρήσεων για την ανάπτυξη
των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές»
Ο δεύτερος κύκλος του προγράμματος «Αναβάθμιση, πολύ μικρών, μικρών και
μεσαίων Επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές»
προϋπολογισμού (δημόσια δαπάνη) 140 εκατ. ευρώ, θα περιλαμβάνει και τις
μεσαίες επιχειρήσεις, όπως αυτές ορίζονται από την ΕΕ. Ωστόσο, για αυτές τις
επιχειρήσεις οι προϋποθέσεις υπαγωγής στο πρόγραμμα θα είναι πιο αυστηρές
από εκείνες που ισχύουν για τις μικρές και τις πολύ μικρές επιχειρήσεις.
Ειδικότερα, στο νέο κύκλο θα υπάρχει διαχωρισμός των επενδυτικών σχεδίων
ανάλογα με τον προϋπολογισμό τους. Συγκεκριμένα για όσα επενδυτικά σχέδια ο
προϋπολογισμός τους κυμαίνεται από 15.000 ευρώ έως και 70.000 ευρώ, τα
κριτήρια θα είναι λιγότερα σε σχέση με τα επενδυτικά σχέδια από 71.000 ευρώ έως
και 350.000 ευρώ, που θα είναι το ανώτατο όριο του επιλέξιμου προϋπολογισμού.
Το ποσοστό της ενίσχυσης θα μπορεί να ανέλθει και στο 60% εάν η επιχείρησης
είναι εξαγωγική. Το γενικό ποσοστό της επιχορήγησης, ανέρχεται στο 45%.
Η δράση, μέσω των χρηματοδοτικών κινήτρων, εστιάζει στον μετασχηματισμό της
μεταποιητικής παραγωγικής βάσης της ελληνικής οικονομίας προς νέες ή
διαφοροποιημένες γραμμές παραγωγής, προϊόντα και μεταποιητικές υπηρεσίες.
Επίσης στοχεύει στην ενίσχυση της εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας, ως
βασικής επιλογής για την παραγωγική αναβάθμιση της χώρας προς αγαθά και
υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, με ποιότητα, περιβαλλοντική ευαισθησία,
ενσωμάτωση γνώσης και καινοτομίας.
2. «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών Μικρομεσαίων
Επιχειρήσεων»
Το πρόγραμμα «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων» προϋπολογισμού 120 εκατ. ευρώ, αφορά στη
χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων για τη δημιουργία νέων τουριστικών
επιχειρήσεων. Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της κάθε επένδυσης μπορεί να
κυμαίνεται από 25.000 έως 400.000 ευρώ. Το ύψος της επιδότησης καθορίζεται στο
45%, ωστόσο μπορεί να διευρυνθεί στο 50%, εάν υπάρχει πρόβλεψη για τη
δημιουργία θέσεων απασχόλησης.
Επιλέξιμες προς χρηματοδότηση στο πλαίσιο του προγράμματος είναι οι
παρακάτω δραστηριότητες:
α) Τουριστικά Καταλύματα (σύμφωνα με τον Ν.4276/2014)
β) Κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα
γ) Μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα
δ) Τουριστικά γραφεία
ε) Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού
στ) Λοιπές επιχειρηματικές δραστηριότητες στον Τομέα του Τουρισμού
3 . «Ενίσχυση νέων και υφιστάμενων Συνεργατικών Σχηματισμών ΜΜΕ για την
ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές»
Η συγκεκριμένη δράση, προϋπολογισμού 22,5 εκατ. προβλέπει την ενίσχυση των
συνεργατικών σχηματισμών μικρομεσαίων επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των
ικανοτήτων τους σε νέες αγορές. Συγκεκριμένα, θα ενισχυθούν νέοι και
υφιστάμενοι συνεργατικοί σχηματισμοί που δραστηριοποιούνται στους 9 τομείς
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προτεραιότητας του ΕΠΑνΕΚ (αγροδιατροφή/βιομηχανία τροφίμων, ενέργεια,
περιβάλλον, τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ), Logistics, υγεία,
υλικά-κατασκευές, πολιτιστικές βιομηχανίες, τουρισμός) σε όλες τις Περιφέρειες.
Το ποσοστό επιδότησης ανέρχεται σε 50%, ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός ενός
σχεδίου δράσης δεν μπορεί να υπολείπεται των 100.000 ευρώ και να υπερβαίνει τα
2.500.000 ευρώ
Στις επιλέξιμες δαπάνες θα περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων η δημιουργία κοινών
υποδομών- κτιριακών και εξοπλισμού παραγωγής, τυποποίησης, ΕΤΑΚ, logistics,
θερμοκοιτίδας από το Φορέα Κινητοποίησης, η ανάπτυξη και λειτουργία κοινών
υπηρεσιών όπως προμηθειών, marketing, πωλήσεων, διαχείρισης εφοδιαστικής
αλυσίδας, διαχείρισης συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων από το ΦΚ, η
ενίσχυση δράσεων ενδυνάμωσης ανθρώπινου δυναμικού για την ανάπτυξη του
Συνεργατικού Συνεταιρισμού από το ΦΚ (δράσεις κατάρτισης, κ.α.).
4. «Αξιοποίηση Επιχειρηματικής Εμπειρίας - Επιχειρηματική Επανεκκίνηση»
Η δράση «Αξιοποίηση Επιχειρηματικής Εμπειρίας -Επιχειρηματική Επανεκκίνηση»
προϋπολογισμού 35 εκατ. ευρώ αφορά στην ίδρυση νέων επιχειρήσεων από
ανέργους ηλικίας άνω των 45 ετών. Ειδικότερα η δράση παρέχει ένα πλαίσιο νέων
επιχειρηματικών ευκαιριών σε άνεργους που στο παρελθόν είχαν αναπτύξει
επιχειρηματική δραστηριότητα ή διαθέτουν σημαντική επαγγελματική εμπειρία για
να το πράξουν προκειμένου να συμβάλλει στην επανένταξή τους στην αγορά
εργασίας αξιοποιώντας το γνωστικό κεφάλαιο που τα άτομα αυτά κατέχουν.
Οι δυνητικοί δικαιούχοι της Δράσης είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα
ανέργων του ΟΑΕΔ κατά την υποβολή της αίτησης και κατά την ημερομηνία
έναρξης της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, οι οποίοι θα ιδρύσουν
επιχείρηση (ή θα αποτελούν βασικό μέτοχο επιχείρησης) και δεν θα αποκτήσουν
σχέση μισθωτής εργασίας καθ' όλη τη διάρκεια υλοποίησης του επιχειρηματικού
σχεδίου. Υπογραμμίζεται ότι οι δυνητικοί δικαιούχοι θα πρέπει στο παρελθόν να
συμμετείχαν σε επιχειρήσεις είτε με την ιδιότητα του ελεύθερου επαγγελματία,
είτε ως ιδρυτικά μέλη επιχειρήσεων ή να διαθέτουν σωρευτικά τουλάχιστον 5ετή
αποδεδειγμένη επαγγελματική εμπειρία σε σχέση με το αντικείμενο του
επιχειρηματικού σχεδίου που επιδιώκουν να υλοποιήσουν.
Το συνολικό ύψος επιχειρηματικών σχεδίων ανά πρόταση μπορεί να κυμαίνεται
από 15.000 έως 60.000 ευρώ, ενώ το ποσοστό ενίσχυσης κατά μέσο όρο στο 65%.
5. «Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης» (β'
κύκλος)
Ο δεύτερος κύκλος της δράσης «Ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης», προϋπολογισμού 80 εκατ. ευρώ ήταν ενεργός έως τις
9 Αυγούστου.
Ωστόσο, θα ακολουθήσουν δύο ακόμη περίοδοι υποβολής αιτήσεων: από 6/9/2017
έως 11/10/2017 και από 8/11/2017 έως 13/12/2017.
Το πρόγραμμα αφορά στην ενίσχυση των πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
που έχουν ή προτίθενται να συστήσουν τη δική τους επιχείρηση με δραστηριότητα
συναφή με το αντικείμενο σπουδών τους με ποσό από 5.000 έως 25.000 ευρώ. Η
επιχορήγηση μπορεί να ανέλθει και στις 50.000 ευρώ σε περιπτώσεις
συνεργασιών.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε αποφοίτους ΑΕΙ/ΤΕΙ ή ισότιμης σχολής Ελλάδος ή
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εξωτερικού (αναγνωρισμένη από το ΔΟΑΤΑΠ) ή κατόχους αναγνώρισης
επαγγελματικών προσόντων από ΣΑΕΙ ή ΣΑΕΠ. Δικαίωμα συμμετοχής έχουν και οι
πτυχιούχοι Σχολών Θεάτρου και Χορού αναγνωρισμένων από το Υπ. Πολιτισμού
ως τριτοβάθμιες και απόφοιτοι Μουσικών Εκπαιδευτηρίων αναγνωρισμένων από
το κράτος. Βασική προϋπόθεση που τίθεται, είναι το πρώτο πτυχίο θα πρέπει να
έχει αποκτηθεί μετά την 1/1/1995.
6. «Νεοφυής Επιχειρηματικότητα»
Σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα Νεοφυής Επιχειρηματικότητα ο προϋπολογισμός του
οποίου τοποθετείται στα 70 εκατ. ευρώ, θα υπάρξουν μεγάλες αλλαγές. Πρακτικά
δεν θα υπάρξει β' κύκλος αλλά θα αντικατασταθεί από νέα στοχευμένη δράση
ίδρυσης νεοφυών επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο των αλλαγών που έχουν προωθηθεί,
η δράση δεν θα χρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) όπως ο
πρώτος κύκλος, αλλά από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ)
7. «Ενίσχυση της περιβαλλοντικής βιομηχανίας»
Το πρόγραμμα «Ενίσχυση Περιβαλλοντικής Βιομηχανίας» προϋπολογισμού 30 εκατ.
ευρώ προβλέπει τη χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων, τα οποία θα
υλοποιηθούν για την επιχειρηματική αξιοποίηση υγρών, στερεών και αέριων
αποβλήτων με την παραγωγή και διάθεση πρώτων υλών και ενδιάμεσων ή τελικών
προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας.
Στο πλαίσιο της δράσης, θα ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια προϋπολογισμού ύψους
επένδυσης (επιλέξιμος επιχορηγούμενος π/υ) από 250.000 ευρώ έως 2.500.000
ευρώ, για διάστημα μέχρι 36 μήνες από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης του
επενδυτικού σχεδίου.
Η δράση πρακτικά αφορά στη δημιουργία περιβαλλοντικών επιχειρηματικών
δραστηριοτήτων που αναμένεται να συμβάλουν ουσιαστικά στην κάλυψη
σημαντικών εθνικών κενών της παραγωγικής αλυσίδας. Με την εφαρμογή της
δράσης, θα επιτευχθεί η δημιουργία προστιθέμενης αξίας και εθνικού πλούτου δια
μέσου της επιχειρηματικής αξιοποίησης του τομέα «Περιβάλλον», ο οποίος αφενός
αποτελεί έναν από τους εννέα εθνικούς στρατηγικούς τομείς προτεραιότητας του
ΕΠΑνΝΕΚ, αλλά παράλληλα συμβάλλει στη δημιουργία αλυσίδων αξίας και με
άλλους τομείς προτεραιότητας, επιτυγχάνοντας με αυτόν τον τρόπο την
ολοκληρωμένη και ανταγωνιστική στήριξη του συνόλου των επιχειρήσεων.
8. «Αναβάθμιση υφιστάμενων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων του
τομέα υπηρεσιών (λιανικό εμπόριο, εστίαση, ιδιωτική εκπαίδευση)»
Η εν λόγω δράση, προϋπολογισμού 50 εκατ. ευρώ παρέχει χρηματοδοτικά κίνητρα
για την αναβάθμιση υφιστάμενων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων
του τομέα του λιανεμπορίου και των υπηρεσιών (λιανικό εμπόριο, εστίαση,
ιδιωτική εκπαίδευση) με άξονα τέσσερις κατηγορίες παρεμβάσεων:
1. Την εξοικονόμηση ενέργειας
2. Την ενσωμάτωση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στην
παρεχόμενη υπηρεσία
3. Την ενίσχυση της υγιεινής και ασφάλειας των χώρων
4. Και την ενίσχυση της εφοδιαστικής αλυσίδας.
Η χρηματοδότηση των επενδυτικών σχεδίων καλύπτει το 40% των επιλέξιμων
δαπανών και προσαυξάνεται κατά 10%, φτάνοντας στο 50% στην περίπτωση
πρόσληψης νέου προσωπικού.
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9. Ενίσχυση των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων
Η δράση Ενίσχυση των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων
προϋπολογισμού 25 εκατ. ευρώ αφορά στην υλοποίηση βιώσιμων
επιχειρηματικών σχεδίων από Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις, οπότε, οι
δυνητικοί δικαιούχοι είναι υφιστάμενες και νεοϊδρυόμενες Κοινωνικές
Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.).
Τα επιχειρηματικά σχέδια μπορούν να αφορούν σε:
- απόκτηση απαραίτητου εξοπλισμού ή/και τη λήψη απαραίτητων υπηρεσιών για
την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου
- στοχευμένη ενίσχυση αναγκών διασφάλισης ποιότητας παρεχόμενων υπηρεσιών
ή προϊόντων
- κάλυψη μέρους του μισθολογικού κόστους για τη δημιουργία Νέων Θέσεων
Εργασίας (συμπεριλαμβανομένης της μισθοδοσίας των μελών της ΚΟΙΝΣΕΠ).
10. Αναβάθμιση εταιρειών franchising
Η δράση «Αναβάθμιση εταιρειών franchising» προϋπολογισμού 25 εκατ. ευρώ
στοχεύει στην επιχορήγηση των επιχειρήσεων προκειμένου να ενισχύσουν τις
ικανότητές τους σχετικά με τη βελτίωση της ποιότητας των προσφερόμενων
προϊόντων και υπηρεσιών ή τη δημιουργία νέων προϊόντων/υπηρεσιών.
Τα επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων μπορούν να έχουν συνολικό
προϋπολογισμό από 30.000 - 200.000 ευρώ και περιλαμβάνουν:
- Αναβάθμιση υποδομών (κτίρια, εγκαταστάσεις, περιβάλλον χώρος)
- Μηχανήματα και εξοπλισμό
- Επενδύσεις για εξοικονόμηση ενέργειας και περιβαλλοντική αναβάθμιση
- Ανάπτυξη & Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας & περιβαλλοντικής
διαχείρισης
- Αυτοματοποίηση λειτουργικών δραστηριοτήτων μέσω της αύξησης χρήσης των
ΤΠΕ (Λογισμικό, υπηρεσίες λογισμικού και υποδομές ΤΠΕ)
- Μισθολογικό κόστος εργαζόμενων (υφιστάμενο ή/και νέο προσωπικό) με χρήση
ρήτρας ευελιξίας
- Μεταφορικά μέσα.
Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες δικαιωμάτων χρήσης brand name.
Η χρηματοδότηση των επενδυτικών σχεδίων καλύπτει το 40% των επιλέξιμων
δαπανών και προσαυξάνεται κατά 10%, φτάνοντας στο 50% στην περίπτωση
πρόσληψης νέου προσωπικού.
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